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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
. . . Poprawna
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegoélowe odpowieds
II. Rozumienie wypowiedzi. 41, 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie B
Zdajgcy rozumie wypowiedzi |...| okreslone informacje.
pisemne o roznorodnej formie i diu- 42 C
goscil...] -
4.3. B
4.4, A
Zadanie 5.
: . . Poprawna
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowieds
II. Rozumienie wypowiedzi. 51 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki B
Zdajgcy rozumie wypowiedzi [...] o pomigdzy poszezegdlnymi
pisemne o roznorodnej formie i diu- 59 czeSciami tekstu. E
gosci [...]. -
5.3. A
5.4. D
Zadanie 6.
. . . Poprawna
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II. Rozumienie wypowiedzi. 6.1 3.1. Zdajacy okresla intencje A
ZF"GJQ cy rozumie W?PO}VMdZ{ [ ] o nadawcy/autora tekstu.
pisemne o réznorodnej formie i diu-
gosci [...]. 6.2 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie D
- okre§lone informacje.
6.3 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie A
- okreslone informacje.
6.4 3.4. Zdajacy okresla kontekst wy- B
o powiedzi.
3.1.R Z.dajacy oddziela fakty
e od opinii, &
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegélowe (l))(;)[l:or:‘i‘::i;
I. Znajomosé Srodkéw jezykowych, 71 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym B
Zdajqcy postuguje si¢ bogatym za- o zasobem Srodkow jezykowych
sobem Srodkow jezykowych (leksy- 72 (leksykalnych, gramatycznych, D
kainych, gramatycznych, ortograficz- - ortograficznych) [...].
nych) [...] 7.3. C
74. A
Zadanie 8.
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegdlowe ::5;2‘;;;;
I. Znajomosé srodkow jezykowyeh, 81 1. Zdajacy posluguje si¢ boga- konnt
Zdajgcy postuguje si¢ bogatym za- tym zasobem Srodkow jezyko-
sobem Srodkow jezykowych (leksy- 82 wych (leksykalnych, gramatycz- euch
kainych, gramatyecznych, ortograficz- " nych, ortograficznych) [...].
nych) [...] 8.3. Unterschiede
8.4. kompliziert
Zadanie 9.
. . Wymagania S
Wymagania ogdlne Zadanie szczegolowe Poprawna odpowiedz
I. Znajomosé srodkdéw jezyko- 91 1. Zdajacy postu- erinnert mich an
wych. o guje sie bogatym
Zdajqcy postuguje si¢ bogatym 92 zasobem Srodkow wiirde ich weniger essen |
zasobem Srodkow jezykowych o= jezykowych (leksy- dfle ich weniger
(leksykalnych, gramatycznych, kalnych, gramatycz- obwohl es schneite |
ortograficznych) [...]. 9.3. nych, ortograficz- obwohl es geschneit hat.
nych) [...].
9.4. geschrieben werden sollte

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty zdan
sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptowane sa réwniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spelniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi
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Wypowiedz pisemna
Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200 do 250
slow i spelnial wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu. Zakre§l numer
wybranego tematu.

1. Mlodzi ludzie czgsto podajag bardzo osobiste informacje na swoj temat na portalach spolecz-
nosSciowych. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz zalety upubliczniania takich informacji
oraz niebezpieczenstwa, jakie si¢ z tym wigza.

2. Twoja szkola organizuje rokrocznie festyn z okazji Dnia Europy. Napisz artykul do gazety,
w ktorym:

—zrelacjonujesz, jak przebiegal tegoroczny festyn w twojej szkole,

— przedstawisz opini¢ na temat organizowania festynow z takiej okaziji.

Wymagania ogdlne

I. Znajomos$¢ Srodkow jezykowych. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkéow jezyko-
wych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

ITI. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spdjne
pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegdlowe (rozprawka)

1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

5.2.R. Zdajacy przedstawia w logicznym porzadku argumenty za i przeciw danej tezie lub roz-
wigzaniu.

5.5. Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.12. Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

5.13. Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

5.1. Zdajacy opisuje [...] czynnosci.

5.4. Zdajacy relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

5.9. Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznos$ci od sytuacji.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
—tres¢

—spojnosé i logika wypowiedzi

—zakres Srodkdéw jezykowych

— poprawnosc¢ Srodkow jezykowych.
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Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementdw tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy |y s 2 1 0
tresci
1. wstep: R* | teza zgodna z te- | teza nie jest w peini brak tezy; teza niezgodna
wlasSciwe matem ORAZ poprawna, np. jest zgodna |z tematem ORAZ trescig
i adelkwatne treScia wypowie- | z tematem ALBO z treSciag | wypowiedzi; teza nieczy-
do tematu dzi (teza ,.zapo- | wypowiedzi; odbiegajaca | telna, niejasna, trudna do
rozpoczecie wiada” zawartoS¢ | od tematu LUB tresci wskazania; wstep niekomu-
wypowiedzi tresciowa oraz wypowiedzi nikatywny

Lyp rozprawki)

A* | wprowadzenie wprowadzenie nie jest brak wprowadzenia;
zgodne z tema- w pelni poprawne, np. wprowadzenie niezgod-
tem ORAZ np. | wprowadzenie zgodne z te- | ne z tematem, niejasne,
ciekawe, orygi- | matem, ale schematyczne | nieczytelne, trudne do
nalne, zacheca- | ALBO bardziej typowe wskazania; wprowadzenie
jace do czytania, | dla innego typu tekstu niekomunikatywne
w ciekawej for- (np. rozprawki) ALBO
mie (np. pytanie, | ciekawe, oryginalne, ale
cytat) odbiegajace od tematu

2. pierwszy R, A | wieloaspektowa | powierzchowna realizacja | brak wypowiedzi LUB wy-
element ORAZ/LUB po- | elementu, wypowiedzi powiedz nie jest komunika-
tematu glebiona realiza- | brak glebi, np. zdajacy tywna LUB wypowiedz nie
3. drugi ele- cja elementu (np. | podaje tylko ,liste” argu- | jest zwiazana z tematem/
ment tematn wsparta przykia- | mentéw/cech/okreslen, nie realizuje elementu;
dami, szczegdlo- | zadnego nie rozwijajac/ wypowiedz bardzo pobiez-
wo omdwiona) uzasadniajac nie dotykajaca tematu, np.
zdajacy podaje tylko jeden
argument/ceche/okresle-
nie, nie rozwijajac go
4. podsumo- | R, A |zakonczenie zakofczenie nie jest brak zakonczenia LUB za-
wanie: zgodne z tema- | w pelni poprawne, np. jest | konczenie nie jest komuni-
wlasciwe tem oraz treScia | zgodne z tematem ALBO | katywne LUB zakonczenie
i adekwatne wypowiedzi; treScia wypowiedzi; odbie- | jest jedynie luzno zwiazane
do tematu jezeli zdajacy ga troche od tematu LUB | z tematem oraz treScia
zakonczenie powtarza wstep | treSci wypowiedzi; zdajacy | wypowiedzi (tez jesli nie
wypowiedzi —czyni to innymi | stosuje zakonczenie sche- | jest zgodne)
stowami matyczne (sztampowe)
LUB powtarza wstep
praktycznie tymi samymi
sfowami
5.fragmenty | R, A | wypowiedzZ nie wypowiedZ zawiera dtuz- | wypowiedz nie spelnia
odbiegajace zawiera fragmen- | szy fragment/nieliczne warunkéw okreslonych
od tematu tow odbiegaja- krotkie fragmenty odbie- | dla poziomu 1.
i/lub niena cych od tematu i/ | gajace od tematu i/lub nie
temat lub nie na temat | na temat

“R —rozprawka; A — artykut
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy | Forma 1 0
1. dementy R teza jest poprawnie umiejscowio- | wypowiedz nie spetnia
charakterystyczne na w wypowiedzi warunkéw okreslonych
dla formy dla poziomu 1.

wypowiedz jest zatytulowana

wypowiedzZ nie spefnia
warunkow okreslonych
dla poziomu 1.

2. kompozycja

wypowiedz cechuje widoczny
zamysl kompozycyjny
wyrazajacy sie w funkcjonalnie
uzasadnionych proporcjach wste-
pu, rozwiniecia i zakonczenia

wypowiedz nie spelnia
warunkéw okreslonych
dla poziomu 1.

3. segmentacja

tekst jest uporzadkowany; uklad
graficzny pracy (podzial na aka-
pity) jest konsekwentny

wypowiedzZ nie spelnia
warunkoéw okres$lonych
dla poziomu 1.

4. dlugosé pracy

diugos¢ pracy miesci si¢ w grani-
cach 180-280 siow

wypowiedz nie spefnia
warunkéw okreslonych
dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowac prace na 0 punktéw w danym

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktdw za zgodno$¢ z poleceniem ustala sig na podstawie oceny elementow

tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy tresci Elementy formy
4-3 2-1 0

10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-7 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt

0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyklad za wypowiedz, w ktérej elementy treSci oceniono na 5 punktow, a elementy formy

oceniono na 2 punkty, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementéw tresci
ROZPRAWKA
Temat

Mlodzi ludzie czesto podaja bardzo osobiste informacje na swdj temat na portalach spolecz-
nosciowych. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz zalety upubliczniania takich informacji
oraz niebezpieczefistwa, jakie si¢ z tym wigza.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu, przed-
stawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjaSnieniami oraz/lub przyktadami. Autor
rozprawki ,,za i przeciw” powinien przedstawic¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio sygna-
lizujae przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym zakoiicze-
niem.

Dobrze napisana rozprawka:

—omawia zagadnienie w spos6b przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czgSci (wstep, rozwinigcie,
zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gtownej

—zawiera jasno sformulowang teze, odpowiednig do formy rozprawki

— charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byla uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie si¢ do
problemu zamieszczania przez miodych ludzi informacji na swoj temat na portalach spolecz-
nosSciowych oraz zaznaczenie, ze w pracy beda rozpatrywane pozytywne i negatywne strony
tego zjawiska (wymaga tego ten typ rozprawki), np. Viele Jugendliche verdffentlichen sehr per-
sonliche Informationen itiber sich selbst iiber soziale Netzwerke. Das hat sowohl positive als auch
negative Seiten.

2. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze wielu mlodych ludzi
ma konta na portalach spolecznoSciowych, nie jest teza.

3. Teza musi zapowiadac oczekiwang strukture¢ rozprawki, wskazywac, ze prezentowane bgda
wady i zalety. Na przyktad: ...sq plusy i minusy takiej inicjatywy...; ...ma wiele zalet, ale spowo-
duje tez wiele problemow.

4. Jedli teza jest pytaniem, ktére nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry ponysi?,
uznaje sie ja za odbiegajaca od tematu.

5. Uzycie zwrotow typu: moim zdaniem, wedlug mnie nie wplywa na obnizenie jakoSci tezy
w rozprawce ,.za i przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady i zalety danego zjawiska.

6. Rozpatrujgc zgodnos¢ tezy z treScig pracy, bierze si¢ pod uwage jej zgodnoS¢ z rozwinigciem
wypracowania.

Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) pozytywne i (2) negatywne strony upubliczniania informacji na swoj te-
mat na portalach spofecznosciowych.
2. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale

argumenty pasujg do tematu, taka realizacja poszczegdlnych czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1.).
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Zgodnos¢ z tematem

Mlodzi ludzie czesto podaja bardzo osobiste informacje na swoj temat na portalach spolecz-
nosciowych. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz zalety upubliczniania takich informacji
oraz niebezpieczenstwa, jakie si¢ z tym wigza.

1. Fragmenty wy pracowania zgodne z tematem:
—Scifle zwigzane z , gléwka” i elementami tematu (A, B)
—SciSle zwiagzane z ,,glowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.:
« odniesienie si¢ do wad lub zalet serwisoéw spolecznosciowych
« odniesienie si¢ do serwisow spolecznos$ciowych w internecie (bez wskazywania zalet i wad).
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacjg pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wy pracowania odbiegajace od tematu:
—luZno zwigzane z ,,gléwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami te-
matu (X, Y), np.:
» korzystanie z internetu
« zalety i wady korzystania z internetu.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli wystepuja
w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.
3. Fragmenty wy pracowania nie na temat:
—w zaden sposob nienawiazujace do ,,glowki” tematu, np.:
e opis ulubionych stron internetowych
» sposob spedzania czasu wolnego po lekcjach.
Takie fragmenty s otaczane ,,chmurka”. Jesli wystgpuja w pracy, jest ona kwalifikowana na
poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.
Fragmenty te nie sg uwzgledniane w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i po-
prawnosci Srodkow jezykowych.
4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany za
odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tgcznika, uznaje
sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).
5. Jedli zdajacy realizuje jeden z elementdw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany frag-
ment pracy uznaje si¢ za czeS¢ rozwinigcia albo czgS¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czgScig wstgpu/zakonczenia.
6. W uzasadnionych przypadkach dopuszcezalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia z dluz-
szego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne cze¢sci, ale wtedy segmentacja oceniana jest
na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z treScig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej czeSci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje pozytywne i negatywne strony, a w podsumowaniu pisze,
zgodnie z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej pozytywnych/negatywnych stron, takie
zakonczenie jest akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.
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ARTYKUL

Temat

Twoja szkola organizuje rokrocznie festyn z okazji Dnia Europy. Napisz artykul do gazety,
w ktorym:

—zrelacjonujesz, jak przebiegal tegoroczny festyn w twojej szkole,

— przedstawisz opini¢ na temat organizowania festynow z takiej okazji.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska spo-
fecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie omawianej
kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji, komentarze odau-
torskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze rowniez podejmowac probe ksztaltowania
opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykul:

—ma tytul przyciggajacy uwage czytelnika

—zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zachecic czytelnika do przeczytania tekstu, np.: przy-
wolujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykutu w formie pytania, uzywajac barwnego
jezyka, moze zawiera€ pytania zachgcajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poru-
szany w tekscie.

Wstep

Powinien wprowadza¢ ciekawie w temat, ale nie musi odnosi¢ si¢ bezposrednio do organizacji
festynu z okazji Dnia Europy; relacja z przebiegu festynu w szkole oraz przedstawienie wlasnej
opinii na temat organizowania festynow z takiej okazji to elementy wymagane w rozwinieciu
(nie musza pojawic si¢ we wstepie).

Elementy tematu

Elementami sg: (1) relacja z festynu z okazji Dnia Europy organizowanego w szkole; (2) przed-
stawienie swojej opinii na temat organizowania festynow z takiej okazji.

(1) relacja z festynu z okazji Dnia Europy organizowanego w szkole

Akceptowane 83 wyjasnienia odnoszace si¢ np. do:

— osobistego zaangazowania w jego realizacje

—zaangazowania wladz miasta, wladz szkoly, poszczegdlnych klas w przebieg festynu
—opis atrakeji i wydarzen, ktore mialy miejsce podczas festynu.

(2) przedstawienie opinii na temat organizowania festynéw z okazji Dnia Europy
Akceptowane sg np.:

—wyjasnienia dotyczgce znaczenia Dnia Europy

— pozytywne lub krytyczne argumenty na temat organizowania festynéw z tej okazji.

Zgodnos¢ z tematem

Twoja szkola organizuje rokrocznie festyn z okazji Dnia Europy. Napisz artykul do gazety,
w ktorym:

—zrelacjonujesz, jak przebiegal tegoroczny festyn w twojej szkole (element 1)

— przedstawisz opini¢ na temat organizowania festynow z takiej okazji (element 2).
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1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
—§cifle zwiazane z ,,glowka” i elementami tematu (A, B)
—Scisle zwiagzane z ,,glowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
« opisanie festynu z okazji Dnia Europy, ktory odbyl si¢ w latach poprzednich (a nie w tym
roku)
« odniesienie si¢ do organizacji festynow z okazji Dnia Europy (bez przedstawienia opinii na
ten temat).
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacjg pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wy pracowania odbiegajace od tematu:
—luZno zwigzane z ,,gléwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami te-
matu (X, Y), np.:
« opis innego festynu organizowanego w szkole
« zalety i wady organizowania festynéw szkolnych.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli wystepuja
w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
—w zaden sposob nienawiazujace do ,,glowki” tematu, np.:
e wyrazenie opinii na temat akcji charytatywnej organizowanej w szkole
« opis festynu organizowanego przez gmineg.

Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na
poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.

Fragmenty te nie sg uwzgledniane w liczbie sléw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i po-
prawnosci Srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany za
odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcje¢ logicznego tacznika, uznaje
sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstgpie lub zakonczeniu, to dany frag-
ment pracy uznaje si¢ za czeS¢ rozwinigcia albo czg$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czgScig wstgpu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszezalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia z diuz-
szego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne cz¢sci, ale wtedy segmentacja oceniana jest
na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnosc tej czeSci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje pozytywne i negatywne strony, a w podsumowaniu pisze,
zgodnie z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej pozytywnych/negatywnych stron, takie
zakonczenie jest akceptowane jako zgodne z treScig i tematem.
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Spdjnos¢ i logika wypowiedzi

(2 pkt | wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pkt | wypowiedZ zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci OR AZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

0 pkt | wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

L%

Jesli w pracy wystepuje diuzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. diuzsze zdanie lub
2-3 kroétkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje sie
0 punktow.

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako calosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest kla-
rowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski wynikaja
logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. Zaburzenie spoéjnosci i/lub logiki moze wynikac np. z

—braku polaczenia migdzy czeSciami tekstu; odwolywanie sig¢ do czego$, co nie jest wezeSniej
wspomniane

—nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych (,, przeskakiwania”
z jednego czasu gramatycznego na inny)

—bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajac tekst

— powaznych zaklocen komunikaciji w tekscie w wyniku bldow jezykowych

—braku logikiw tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogélnie przyjetymi
zasadami rozumowania.

2. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
ilogike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnoSci/logice, nalezy przyznac 2 punkty
w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie, czy-
tajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci i logiki, ale
wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub wigkszym stopniu
zaburzac zrozumienie tekstu.

5. Bledy logiczne mogg czesto wynikac¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy lub bra-
ku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne z za-
sadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

1

N5753 niemiecki_ PR 1 2015 kluce_odp.indd 11 2015-10-16 16:04:15



Pobrano z arkusze24.pl

Jezvk niemiecki. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i, Gazetq Wyborezq”

7. Jedli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszoSci niespdjna/ niekomunika-
tywna/niezrozumiala dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ caloS¢ pracy (lub dany frag-
ment) ,,pionowg falg” na marginesie i nie podkreslac poszczegodlnych zaburzen. Jednoczesnie
w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie i precyzje Srodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | —szeroki zakres Srodkéw jezykowych
—w pracy wystepuja dosé liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia i réznorodno-
Scia frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

2 pkt | — zadowalajacy zakres Srodkdw jezykowych

—w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia i réznorodno-
Scia frazeologiczna oraz precyzja uzytych Srodkéw jezykowych, jednak w wigkszoSci uzyte
sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | — ograniczony zakres Srodkdéw jezykowych
— W pracy uzyte sa gléwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

0 pkt | — bardzo ograniczony zakres Srodkéw jezykowych
—w pracy uzyte sg wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitoSci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqcelliczne uchybienia w stosownosci iflub jednolitosci stylu,
wowcezas liczbg punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych moina obnizyé o 1 punkt
(maksymalnie do zera).

Przez ,,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania zna-
czef, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzy-
staniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak: mily, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego Srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi potocznemu
w odmianie mowione]. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne postugiwanie sie
jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione,
jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity, jezeli zdajgcy miesza
bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt
potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu
»Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie Srodkéw jezykowych (uchybienia
w stylu).
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Poprawnos ¢ sSrodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne, leksykal-
ne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

Poprawnos¢ jezykowa

(Ieksykalno-gramatyczna) Poprawno$§¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)

nieliczne bledy zapisu | liczne LUB bardzo liczne bigdy zapisu

nieliczne bledy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne biedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej lub
wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” bledow oraz ich wplyw na komunikacje.

2. Bfedy interpunkcyjne traktowane s3 jako mniej istotne niz blgdy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych ble-
dow jezykowych, ktore nie zakldcajg komunikacji lub sporadycznie zakldcaja komunikacie,
przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto zaklocajg komunikacje,
przyznaje si¢ 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

blad jezykowy (leksykalny, gra- | podkreslenie linia prosta Marek lubi¢ czekolade.

matyczny)

biad jezykowy spowodowany znak  w miejscu brakujacego | Marek V czekolade.

brakiem wyrazu wyrazu

biad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

biad jezykowy i ortograficzny podkreslenie linig prosta Stonce w lecie.

w jednym slowie i otoczenie kotem

biedy w spdjnosci/logice podkreslenie linia falista Zatozytem kurtke, bo bylo go-

raco.

fragment odbiegajacy od tematu | otaczamy nawiasami kwadra- | [Fragment odbiegajacy od te-
towymi matu]

fragment niezgodny z tematem | fragment niezgodny z tema-
tem otaczamy chmurka Fragment niezgodny z tematem

biedy interpunkcyjne otoczenie zbednego znaku Bylo cieplo (i deszezowo. Zro-
kotkiem znak v w kétku bitem toV poniewaz. ..

w miejscu brakujacego znaku

Bledy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe i ozna-
czane poprzez podkreslenie wyrazu linig prostg.

Usterki w spdjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowg
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktow we wszystkich kryte-
riach), jezeli jest:

—w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w calodci nieczytelna”, a na karcie odpo-
wiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

—catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca calkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

—niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catoSci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow
w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego zdajgcego,
jest uznawana za niesamodzielna.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢ lub catkowicie
nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnos¢ i logike tekstu, sg one ota-
czane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow, ocenie zakresu Srodkow jezyko-
wych i poprawnosci Srodkow jezykowych.

4. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 slow, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres i popraw-
nos¢ Srodkéw jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ bledow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnoSci z poleceniem, we wszyst-
kich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

0. Jezeli wy powiedz nie zawiera w ogole rozwinigcia (np. zdajacy napisat tylko wstep), przyzna-
je si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnoSci z poleceniem, we wszystkich
pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

8. Stowa zapisane przy uzyciu skrétéw, np. gn8 (Gute Nacht), LG (Liebe Griifle), nalezy ozna-
czy¢ jako bledy ortograficzne.

0. W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dys-
leksja nie bierze si¢ pod uwage biedoéw ortograficznych i interpunkeyjnych. Blad ortograticzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on
brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej. Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie
prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja, z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a tak-
ze prac zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie Srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod pracg zapisuje si¢ ,,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje rodzaj usterki. Samo uzycie form
skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

11. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych, na-
zwach obiektow sportowych, gazet, zespolow muzycznych, programéw telewizyjnych, tytutach,
pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byla komunika-
tywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie muzycznej
itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Zeitschrift, np. der Film ,M jak milosc¢”, die Zeitschrift
»Swiat Dysku’. Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnie-
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nia, cale wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np.
Ich lese Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreSlane jest linig
falista i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostalo
napisane Czystopis.

13. Jezeli zdajacy umieScil w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora czgs¢
jest czystopisem, to ta cze¢s¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczgce zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. zu Hause (2 stowa), fiir die Arbeit (3 slowa), 10 Januar
2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).

2. Formy skrocone (geht's, gibt's itd.) liczone sg jako jedno stowo.

3. Jako jeden wyraz liczone sa:

—slowa taczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesellschaft

— oznaczenia, symbole literowe, bez wzgldu na liczbe liter, np. SMS/sms

—adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

4. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX = 1 slowo,

das XX. Jahrhundert = 3 stowa.

5. Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w internecie
(np. ,.buzki”).

6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. Ich lese Nowe
Horyzonty. — 4 stowa.
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